

## ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ

## Τα ψώνια...

Τώρα που αρχίσαμε να αντιλαμβανόμαστε τις επιπολαιότητες με τις οποίες ζούσαμε, είναι καιρός να διορθώσουμε -σε ατομικό επίπεδο- ορισμένες στρεβλώσεις. Κυκλοφορούσαμε, για παράδειγμα, άνετοι στους διαδρόμους των υπεραγορών, πέφταμε θύματα εντυπωσιακών συσκευασιών και δήθεν περιέργων γεύσεων, επιλέγαμε τα ακριβά για να νιώθουμε in και δεν σκεφθήκαμε ποτέ τι κάνουμε. Το πορτοφόλι, οι κάρτες των τραπεζών καλύτερα, είχαν πάντα μέσα ρευστό (έστω και δανεικό), κι εμείς ρίχναμε στο καλάθι χωρίς να βλέπουμε καν... την ημερομηνία λήξης. Καιρός λοιπόν να επαναπροσδιοριστούμε. Η πρωτοβουλία που ανέλαβε το Πανεπιστήμιο Κύπρου για στήριξη της κυπριακής παραγωγής, ελπίζουμε να μην περάσει απαρατήρητη, όπως το συνθηζούμε. Σε μια εποχή όπου ο καθένας, ακόμα και τα μέλη της δήθεν ευρωπαϊκής οικογένειας, κοιτάζει αποκλειστικά το σπίτι του, θα πρέπει κι εμείς να σκεφθούμε και να ενεργήσουμε... κυπριακά. Στο κάτω-κάτω, ακόμα κι αν είναι λίγο πιο ακριβά τα κυπριακά προϊόντα (που συνήθως δεν είναι), ακόμα κι αν θεωρούμε πως είναι χαμηλότερης ποιότητας (που σίγουρα δεν είναι), διασφαλίζουμε ότι τα λεφτά μας θα μείνουν εδώ. Θα στηρίξουν παραγωγούς, βιομηχανίες ή μικρές βιοτεχνίες που εργοδοτούν τον αδελφό, τον ξάδελφο, τον φίλο ή τον γείτονα μας. Την οικονομία του τόπου. Κι αν ακόμα διαπιστώνουμε ότι ορισμένα ξένα προϊόντα είναι πιο φθηνά και σε αυτούς τους δύσκολους καιρούς ανταποκρίνονται περισσότερο στις ανάγκες του οικογενειακού προϋπολογισμού, θα πρέπει να σκεφθούμε λίγο τις έμμεσες επιπτώσεις που συνεπάγεται η διαρροή των χρημάτων μας στο εξωτερικό. Άλλωστε, κατά πως λένε και οι οικονομολόγοι, ένα από αυτά που οφείλουμε να διορθώσουμε είναι και το εμπορικό μας έλλειμμα. Η διαφορά, δηλαδή, ανάμεσα στις εισαγωγές και τις εξαγωγές. Μέσα σε όλον αυτό τον προβληματισμό, μπορούμε να εντάξουμε και τα ελληνικά προϊόντα. Αν είναι να πάρουμε κάτι άλλο από τα κυπριακά προϊόντα, ας είναι αυτό ελληνικό. Δεν είναι μόνο οι δεσμοί αίματος που το επιβάλλουν. Είναι και η σαφής πλέον διασύνδεση των οικονομιών μας αλλά και η ουσιαστική αντίδραση έναντι όλων αυτών που μετέτρεψαν την Ελλάδα σε πειραματόζωο των δικών τους, αδιέξοδων, συστημάτων.



Του  
Γιώργου  
Κασκάνη

Τέρμα λοιπόν οι απερίσκεπτες και επιπόλαιες συμπεριφορές. Άλλωστε, και αυτό είναι κανόνας, οι μικρές ή μεγάλες επαναστάσεις δεν γίνονται με ανέξοδες δηλώσεις στις τηλεοράσεις και στα μπαλκόνια. Γίνονται, πρώτα και πάνω απ' όλα, μέσα στον κάθε άνθρωπο ξεχωριστά. Πρώτα αλλάζει το άτομο και ύστερα το σύνολο...

## ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

**Κληρονομιά:** Περίπου 145 πολιτιστικά μνημεία στα κατεχόμενα και στις ελεύθερες περιοχές έχει αξιολογήσει η τεχνική επιτροπή για την προστασία της πολιτιστικής κληρονομιάς. Για το θέμα αυτό ενημερώθηκε χθες η επιτροπή Προσφύγων της Βουλής, η πρόεδρος της οποίας, Σκευή Κουκουμιά, ανέφερε ότι έχουν γίνει μελέτες και βρίσκονται στο στάδιο της υπογραφής για να αρχίσουν τα κατασκευαστικά έργα για έναν αριθμό μνημείων, ενώ για έναν άλλο αριθμό γύρω στα 11 μνημεία, η διαδικασία βρίσκεται στο στάδιο της προκήρυξης των προσφορών για την εξεύρεση μελετητών.

**Αυλώνα:** Εξόφθαλμη παραβίαση του στάτους κβο της νεκρής ζώνης έγινε από την τουρκική πλευρά στην περιοχή της Αυλώνας. Αυτό καταφάνεται και από δήλωση του εκπροσώπου Τύπου των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο Μισέλ Μποναρντό στο ΚΥΠΕ. Ο κ. Μποναρντό ανέφερε πως εκ πρώτης όψεως φαίνεται ότι η περιφραγή έγινε όντως της νεκρής ζώνης. Ωστόσο, πρόσθεσε, «δεν έχουμε ακούσει τη δική τους πλευρά ακόμη». Την ίδια ώρα ο κ. Μποναρντό ανέφερε ότι ο ρόλος των Ηνωμένων Εθνών στην Κύπρο είναι η διατήρηση του στάτους κβο, γι' αυτό, πρόσθεσε, το επόμενο βήμα θα είναι να ζητηθεί από την τουρκική πλευρά όπως υπάρξει επιστροφή σε αυτό.

Με κυβερνήτη, άκυρη κυβέρνηση και υπό προσάρτηση η «ΤΔΒΚ»

## Επέτειος με... αστείότητες

Με μεγαλύτερη τ/κ απαρésκεια -αυτή τη φορά κι από τον χώρο της παραδοσιακής Δεξιάς- για την πλήρη υποτέλεια του ψευδοκράτους στην Τουρκία κυλά η 29η επέτειος ανακήρυξης της «ΤΔΒΚ»

ΓΡΑΦΕΙ  
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Καθόλου πειστική και ρεαλιστική στα αυτιά των ιδίων των Τ/Κ δεν θα ακούστηκε η αναφορά στο χθεσινό διάγγελμα του Ντενκίς Έρογλου ότι η «ΤΔΒΚ» δεν ιδρύθηκε ως μπλόφα και ως αστείο της Ιστορίας, αλλά ότι ήρθε για να συμβολίζει στο διηνεκές την κυριαρχία των Τ/Κ.

Ειδικά το τελευταίο περί κυριαρχίας των Τ/Κ φρόντισε να το αποδυναμώσει προχθές το βράδυ ο «πρέσβης» της Τουρκίας στα κατεχόμενα, Χαλίλ Ιμραχίμ Ακτσά, ο οποίος κάνοντας μαθήματα οικονομίας στους Τ/Κ, τους υπέδειξε ότι δεν θα πρέπει να ξοδεύουν τα χρήματά τους στις ελεύθερες περιοχές, ενώ τους ενημέρωσε ότι η ετήσια χρηματική ενίσχυση της Τουρκίας πλέον θα διχοχετεύεται μόνο για σκοπούς επενδύσεων κι όχι για τις ανάγκες του «δημοσίου», τους μισθούς και τις συντάξεις. Η ωμή παρέμβαση του Ακτσά στα του ψευδοκράτους προκάλεσε, όπως ήταν αναμενόμενο, αντιδράσεις επαναφέροντας στο προσκήνιο τη διεκυστινίδα Τ/Κ - κυβέρνησης Ερντογάν γύρω από τις σχέσεις εξάρτησης «ΤΔΒΚ» - Αγκυρας.

## Μίλησε η τρόικα

Ο Τούρκος «πρέσβης» (τεχνοκράτης που διορίστηκε ακριβώς για να εφαρμόσει πρόγραμμα εξυγίανσης των οικονομικών του ψευδοκράτους) μίλησε στο πλαίσιο εγκαινίων νέου δρόμου στο Ριζοκάρπασο όπου και αναφέρθηκε στην επίσημη βοήθεια που στέλνεται από την Αγκυρα στα κατεχόμενα. Μεταξύ άλλων ο Ακτσά εξήγησε ότι το 2013 η βοήθεια αυτή θα συνεχίσει τη φθίνουσα πορεία, αλλά πιο σημαντικό ότι τα χρήματα αυτά θα δίνονται πλέον για ενθάρρυνση του ιδιωτικού τομέα να προβεί σε επενδύσεις, αναφέροντας χαρακτηριστικά τις ιδιωτικοποιήσεις του «αεροδρομίου» της Τύμπου, των λιμανιών, των τηλεπικοινωνιών και των υπηρεσιών ηλεκτροδότησης. Σε αυτό το πλαίσιο επανέλαβε ότι η Τουρκία θα μειώσει τη συμβολή της στη μισθοδοσία των «δημοσίων» υπαλλήλων και τις συντάξεις, στόχος που (προφανώς δικαίως από την Αγκυρα) έχει τεθεί από το 2010, έχοντας τότε εξεγείρει τους Τ/Κ (είχε συνοδευτεί με απαξιωτικές αναφορές του Ερντογάν σε «τρόφιμους», προκαλώντας και τα ογκώδη συλλαλητήρια).

Ο Ακτσά δεν μπόρεσε να μην οχολιάσει και το ότι Τ/Κ δαπανούν μεγάλο μέρος από τους (καταβαλλόμενους εκ μέρους της Αγκυρας) μισθούς τους στις ελεύθερες περιοχές (ποσό πέντε φορές μεγαλύτερο από ό,τι οι Ε/Κ στα κατεχόμενα), κακίζοντας ωστόσο περισσότερο το



«ψευδοκράτος» και τους Τ/Κ μαγαζάτορες που δεν έχουν καταφέρει να ανταγωνιστούν τους Ε/Κ στις τιμές και την ποιότητα εισαγόμενων προϊόντων.

## Ντροπή ο κυβερνήτης

Παρόλο που στις δηλώσεις Ακτσά αντέδρασαν και πάλη οι συνήθεις ύποπτοι, εντούτοις η πολιτική της κυβέρνησης Ερντογάν πλέον εννοχλεί και μερίδα του Κόμματος Εθνικής Ενότητας, όπως έγινε έκδηλο πρόσφατα κατά τις εσωκομματικές εκλογές του κόμματος και τις δημόσιες καταγγελίες των Έρογλου και Κασίφ για παρεμβάσεις (σημαντικό στοιχείο ότι ο εκλεκτός της Αγκυρας Ιρσέν Κιουτσιούκ πέρασε τον Κασίφ μόλις 13 ψήφους). Σε ανακοίνωσή του ο ηγέτης του ΚΚΔ, Μεχμέτ Τσακίτζι, υπέδειξε ότι ο Ακτσά μίλησε με το ύφος κυβερνήτη, κάτι που είναι απαράδεκτο και ντροπή. Τόνισε δε ότι ο Ακτσά δεν κράτησε ούτε καν τα προσχήματα, επειδή ακριβώς η «κυβέρνηση» Κιουτσιούκ βρίσκεται στα «δικαστήρια» (βγήκε χθες η απόφαση με τον «πρωθυπουργό» Κιουτσιούκ να μένει εκθειμένος και την «κυβέρνηση» να βρίσκεται υπό αίρεση). Πιστός στον αγώνα του για άλλη μια φορά ο γ.γ. της συνηθισμένης δασκάλων, Σενέρ Ελιτζίλ, αποκαλώντας τον Ακτσά νομάρχη, είπε προς την Αγκυρα: «Δεν θέλουμε ούτε τον Ακτσά, ούτε τα λεφτά σας!» Πρόσθεσε δε ότι αν διαφραθεί το ποσό της ετήσιας βοήθειας με τον αριθμό των επισκόπων, τότε αναλογούν σε κάθε έπαικο από τρία ευρώ. «Κατά τα άλλα, λένε ότι μας χρηματοδοτούν», είπε, για να τονίσει ότι το τουρκικό κεφάλαιο έχει βάλει στο μάτι του τα λιμάνια, τα αεροδρόμια και όλες τις υπηρεσίες των Τ/Κ.

## Χωρίς τον Ντενκίς

Το διάγγελμα, τώρα, του Ντενκίς Έρογλου ήταν ουσιαστικά μια επανάληψη του περσινού και προπερσινού

διαγγελατός του, με τον Έρογλου να αναφέρει ότι η «ΤΔΒΚ» ήρθε για να μείνει. Εντούτοις ο Τ/Κ ηγέτης υπέδειξε ότι η τουρκική πλευρά θα πρέπει να αποφύγει τον φαύλο κύκλο των καβγάδων και των συγκρούσεων, εννοώντας προφανώς τις διαμάχες μεταξύ της τ/κ κοινότητας, εντός του ΚΕΕ, αλλά και με κύκλους της Τουρκίας. Σε άλλο σημείο είπε πως είναι η πρώτη επέτειος που πραγματοποιείται χωρίς να υπάρχει πλέον στη ζωή ο ιδρυτής του ψευδοκράτους, Ραούφ Ντενκίς. Στις σημερινές εκδηλώσεις για την 29η επέτειο η Τουρκία θα εκπροσωπηθεί από τον αντιπρόεδρο της τουρκικής κυβέρνησης και αρμόδιο για κυπριακές υποθέσεις Μπεσίρ Αταλάι, αλλά και από βουλευτές και στρατιωτικούς. Ο διοικητής της 2ης στρατιάς στρατηγός Χουλουσί Ακάρ, που εκπροσωπεί τον τουρκικό στρατό, συναντήθηκε ήδη με τους Έρογλου και Κιουτσιούκ. Όπως μεταδίδεται από τα κατεχόμενα, ο Τούρκος στρατηγός συζητήθηκε όπως οι συνομιλίες για το Κυπριακό ολοκληρωθούν με θετικό τρόπο. Σε μήνυμά του για την επέτειο της παράνομης ανακήρυξης του ψευδοκράτους, ο αρχηγός του τουρκικού στρατού στρατηγός Νετζνέτ Οζέλ αναφέρει ότι ο στρατός, ως η πιο δυνατή εγγύηση για την ασφάλεια των Τ/Κ στο παρόν και το μέλλον, θα συνεχίσει ν' ανταποκρίνεται σε αυτό του το καθήκον με τον καλύτερο τρόπο. «Πιστεύουμε πως μπορεί να επιτευχθεί μια μόνιμη και δίκαιη λύση στις καθιερωμένες παραμέτρους του ΟΗΕ, υπό την αιγίδα των ΗΕ». Υποστηρίζει δε ότι έχει αποδειχθεί επανειλημμένα ότι η τ/κ πλευρά, με τη στάση και τη συμπεριφορά της, είναι αυτή που επιθυμεί περισσότερο μια δίκαιη λύση, αλλά στο παρελθόν «δεν μπόρεσε να βρει το δίκιο της, ιδιαίτερα στην διεθνή κοινότητα».

Τέλος, όλα τα ε/κ κόμματα εξέδωσαν χθες ανακοινώσεις καταδικάζοντας την ανακήρυξη του ψευδοκράτους.

Αποζημίωση 4 εκατ. ευρώ για ακίνητο στην Κερύνεια

## Τρώει σκάλες η επιτροπή

Την ώρα που η επιτροπή Προσφύγων της Βουλής άκουγε τις ανησυχίες του Παγκύπριου Συνδέσμου Ιδιοκτητών Περιουσιών στα Κατεχόμενα (ΠΑΣΙΠΕΚΑ) σχετικά με τις επιδόσεις της επιτροπής αποζημιώσεων της Τουρκίας, η επιτροπή ανακοίνωσε φιλικό διακανονισμό ύψους τεσσάρων εκατομμυρίων ευρώ. Πρόκειται για ακίνητη περιουσία 34 οκτώγωνων γης με μία οικία στην κατεχόμενη Κερύνεια, για την οποία η επιτροπή αποζημιώσεων πρότεινε το ποσό των 3.338.600 στερλινών (περίπου 4,1 εκατ. ευρώ). Ο ιδιοκτήτης δέχθηκε την αποζημίωση και μέσω του φιλικού διακανονισμού η περιουσία του περνά στα χέρια του μηχανισμού της Τουρκίας. Σύμφωνα με πληροφορίες του «Π», η ακίνητη περιουσία του αρχικού ιδιοκτήτη είχε αναπληρωθεί με επαύλους και οικίες, μιας και τα οικοπέδα αυτά βρίσκονται σε περιοχή... φιλέτο. Στην αίτη-

σή του ο ιδιοκτήτης είχε κι άλλα τεμάχια σε γειτονικές περιοχές, όπως στη Λάπηθο, για τα οποία ωστόσο η επιτροπή αποζημιώσεων αποφάνθηκε ότι δεν μπορεί να αποδειχθεί ότι του ανήκουν. Η συγκεκριμένη αίτηση είχε υποβληθεί το 2010 και διευθετήθηκε την περασμένη Δευτέρα. Την περασμένη βδομάδα η επιτροπή διευθέτησε άλλη αίτηση (για 23 σκάλες γης στον Άγιο Επίκτητο) με αποζημίωση ύψους 2,5 εκατομμυρίων στερλινών. Όσον αφορά τη συζήτηση στη Βουλή, η πρόεδρος της επιτροπής Σκευή Κουκουμιά είπε ότι φαίνεται ότι έχουν αποταθεί στην επιτροπή αποζημιώσεων ιδιοκτήτες περιουσίας που περίπου καλύπτουν τις 355 χιλιάδες τετραγωνικά μέτρα (το σύνολο των ε/κ περιουσιών 1,5 εκατ. σκάλες). «Αυξάνονται, δυστυχώς, οι αιτήσεις και εμείς αποτινόμεστε στον κάθε πρόσφυγα να προσπαθήσει να αποφύγει να προσφύγει», εί-

πε, λέγοντας πως Βουλή και κράτος θα μελετήσουν νέες δυνατότητες διαμόρφωσης μιας νέας προσφυγικής πολιτικής. Η κ. Κουκουμιά είπε ακόμη πως, σύμφωνα με τις στατιστικές, οι τιμές που πωλούνται οι περιουσίες είναι περίπου 6,5 αγγλικές λίρες το τ.μ.. Ο βουλευτής του ΔΗΚΟ Σοφοκλής Φυτλής δήλωσε ότι η επιτροπή Προσφύγων κατανοεί απόλυτα τα προβλήματα και τις αγωνίες του Συνδέσμου. Εκ μέρους της ΠΑΣΙΠΕΚΑ ο Θεοφάνης Μαθαίου είπε ότι ουσιαστικά σήμερα συζητήθηκε το ξεπούλημα της πατρίδας μας στην Τουρκία. «Αυτό συμβαίνει σήμερα και θα πρέπει πάση θυσία να σταματήσει χτες και όχι σήμερα», είπε.

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

## Ηγέτης υπό αμφισβήτηση

Υπέρ του Αχμέτ Κασίφ και κατά του Ιρσέν Κιουτσιούκ αποφάνθηκε το «δικαστήριο» Λευκωσίας στη γνωστή διαμάχη τους για το κατά πόσον η οριακή επικράτηση του δεύτερου στις εσωκομματικές εκλογές στις 21 Οκτωβρίου στις 50% των ψηφισμάτων τον νομιμοποιεί ως ηγέτη του ΚΕΕ. Το «δικαστήριο» απάντησε αρνητικά επικαλούμενο σχετική πρόνοια του καταστατικού του ΚΕΕ και όλα δείχνουν ότι η διαμάχη στο ΚΕΕ θα οδηγηθεί σε δεύτερο γύρο εκλογών. Σε ανακοίνωσή του ο Κιουτσιούκ είπε ότι σέβεται την απόφαση, για να προσθέσει ωστόσο ότι κάποιος δεν σέβεται το εκλογικό αποτέλεσμα. «Ο Ιρσέν Κιουτσιούκ παραμένει ηγέτης του ΚΕΕ και πρωθυπουργός» τόνισε, λέγοντας ότι θα εφεσιβάλει την απόφαση. Πάντως στα κατεχόμενα ήδη αμφισβητούν τον Κιουτσιούκ και ως «πρωθυπουργό». Εντύπωση πάντως προκάλεσε η απολογία του υποστηρικτή των Κασίφ και Έρογλου, Εμίρ Εμίρκανι, ο οποίος εμπλέκεται στην πλαστογράφηση της υπογραφής Κιουτσιούκ (σε λίστα με ρουσφέτια που δημοσιεύθηκε). Ο Εμίρκανι επισκέφθηκε τον Κιουτσιούκ και φιλώντας του το χέρι ζήτησε συγγνώμη.